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Vier-Tore-Stadt Neubrandenburg 23.05.2022 
Betriebsausschuss 
 
Niederschrift 
 
über die Sitzung des Betriebsausschusses am Dienstag, 17.05.2022 
 
Sitzungsort: 
Neubrandenburg, Haus der Kultur und Bildung, Marktplatz 1 

 
Beginn: 17:00 Uhr Ende: 17:41 Uhr  
 

Öffentlicher Teil 

TOP  1 Eröffnung und Begrüßung 
 
Ratsherr Prof. Dr. Oppermann begrüßt alle anwesenden Mitglieder bzw. stellvertretenden 
Mitglieder und Gäste recht herzlich. 
 
TOP  2 Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwesenheit und 

der Beschlussfähigkeit 
 
Ratsherr Prof. Dr. Oppermann stellt fest, dass die Ordnungsmäßigkeit der Einladung gege-
ben ist. Sie wurde termingerecht versandt.  
 
Anwesenheit:  Soll: 9  Ist: 8 
 
Die Beschlussfähigkeit ist gegeben. 
 
TOP  3 Beschluss über die Niederschrift der 27. Sitzung des Betriebsausschusses 

am 05.04.2022 
 
Die Niederschrift des 27. Betriebsausschusses am 05.04.2022 wird einstimmig bestätigt. 
 
TOP  4 Informationen, Mitteilungen und Anfragen (öffentlich) 

 
Herr Schwabe informiert darüber, dass die neuen Nutzungsentgelte für die Industriean-
schlussbahnen bei der Bundesnetzagentur eingereicht und ohne Auflagen genehmigt wur-
den. 
 
An Ratsfrau Feucht wurde herangetragen, dass Kinder mit ihrem Fahrrad die steile Ober-
bachbrücke trotz Verbotsschild befahren. Dies birgt eine Unfallgefahr und sollte mit Barrieren 
oder stärkeren Kontrollen unterbunden werden, sodass Fahrradfahrende ihr Rad sicher über 
die Brücke schieben. 
 
Herr Mantseris bittet um eine Vorstellung der geplanten Ausbaggerung des Lieps-Kanals im 
nächsten Betriebsausschuss. 
 
Herr Schwabe antwortet, dass durch die Ausbaggerung die Schiffbarkeit des Lieps-Kanals 
erhalten werden soll. Aktuell befindet sich die Maßnahme in vorbereitenden Planungen und 
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in Abstimmung mit der Naturschutzbehörde. Herr Schwabe empfiehlt eine Vorstellung der 
Maßnahme, wenn ein genehmigungsfähiger Planungsstand erreicht ist. 
 
Ratsherr Dr. Wieland fragt nach dem gegenwärtigen Bearbeitungsstand zum Brand der 
Bootsschuppen in Bezug auf den Wiederaufbau und die Finanzierung.  
 
Herr Schwabe erläutert, dass die Haveg Immobilien GmbH als Verwalterin die Eigentümer/-
innen der Bootsschuppen und somit die Pächter/-innen der Wasserflächen angeschrieben 
hat, um weitere Schritte vorbereiten zu können.  
 
Eine erste Beräumung des Brandbereiches, insbesondere von Treibgut, wird voraussichtlich 
durch die Stadt unter gutachterlicher Begleitung erfolgen müssen. Es gilt zu klären, in wie 
weit Versicherungen bei den Eigentümern/-innen vorhanden sind. 
 
Es wird ein rückzahlbarer außerplanmäßiger Zuschuss durch die Verwaltung erwartet, um 
die Maßnahmen durchführen zu können. Wenn im Nachhinein Zahlungen der Versicherun-
gen oder Eigentümer/-innen geleistet werden, kann dieses Geld dann zurückgeführt werden. 
 
TOP  5 Feststellung von Änderungsbedarf zur Tagesordnung 

 
TOP  6 Abhandlung der bestätigten Tagesordnung 

 
TOP  7 Beschluss über die Annahme einer Spende der Kolping Initiative MV 

gGmbH - 3 Pavillons am Bewegungsplatz Stargarder Bruch 
Vorlage: BV/VII/0408 

 
Herr Schwabe macht darauf aufmerksam, dass vor der Sitzung der Stadtvertretung noch ein 
Änderungsblatt folgen wird, da bei den finanziellen Auswirkungen die Kosten für die Reini-
gung und Instandhaltung bisher nicht berücksichtigt wurden. Diese werden noch aufgeführt 
und in die Vorlage eingebracht. 
 
Abstimmungsergebnis:      Die Vorlage wird einstimmig verwiesen. 
 
TOP  8 Spielplatzentwicklungskonzept – Fortschreibung 2022 

Vorlage: BV/VII/0404 
 
Herr Hengefeld erläutert die eingearbeiteten Änderungen der Vorschläge und Anmerkungen 
aus der letzten Sitzung des Betriebsausschusses. 
 
Mitaufgenommen wurden: 
 
„Bei der Planung von neuen Spielplätzen und im Rahmen von Rekonstruktionsmaßnahmen 
sind Ausstattungselemente, wie z. B. Bänke, Abfallbehälter und Fahrradabstellplätze in aus- 
reichender Anzahl vorzusehen.“ 
 
„Die Einordnung von Fitnessgeräten oder anderen für Erwachsene geeignete Geräte ist ins-
besondere auf oder in der Nähe von Spielplätzen der Kategorien M und O zu prüfen (Mehr-
Generationen-Plätze).“ 
 
Ratsherr Prof. Dr. Oppermann möchte wissen, warum bei dem Spielplatz an der Stadthalle 
Spielgeräte abgebaut wurden. 
 
Herr Hengefeld antwortet, dass im Rahmen einer Mängelanzeige der Austausch eines Ba-
lancierseils stattfand und bedingt durch Diebstahl einige Geräte erst wiederaufgebaut wer-
den müssen. 
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Ratsherr Gesswein gibt folgende Hinweise: 
 
Anlage 1 - Spielplatzentwicklungskonzept 2022 
Auf Seite 13 wird zwei Mal im ersten Absatz auf den nördlichen Teil verwiesen. Es handelt 
sich möglicherweise um einen Schreibfehler. 
 
Anlage 2 - Maßnahmenkonzept 2022 
Auf Seite 7 wird auf einen Spielplatz 090/51 verwiesen, welcher nicht auffindbar ist. 
 
Außerdem merkt Ratsherr Gesswein an, dass am Bolzplatz in der Greifstraße öfter unbe-
rechtigt geparkt wird. 
 
Herr Schwabe dankt für die Hinweise und erklärt, dass dies geprüft und gegebenenfalls vor 
der Beschlussfassung geändert wird. 
 
Abstimmungsergebnis:      Die Vorlage wird einstimmig verwiesen. 
 
Der Vorsitzende stellt die Nichtöffentlichkeit her. 
 
 
 
gez. Prof. Dr. Roman F. Oppermann  gez. Jannis Buth 
Ausschussvorsitzender  Protokollant 
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